

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

DIARIO DE TENERIFE
Biblioteca Provincial
Laguna



GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28', 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUELLE)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2', 50" O de San Fernando

Martes 15 Abril 1890

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRICION (PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia . . . un mes 2 pts.
Península española . . . trimestre 7 id.
Antillas y Extranjero. un año 32 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 25 idem.

Las suscripciones se sirven á partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

TARIFA DE ANUNCIOS

Se admiten en cualquier idioma á 5 céntimos de peseta la línea sencilla en la cuarta plana. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales.

Los comunicados y reclamos á precios convencionales.

Toda la correspondencia, al Director del DIARIO DE TENERIFE, San Roque, 48, Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias.)

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

HECHAS Á LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro.	760.97.
Termómetro á la sombra.	23.6.
Humedad relativa.	60.1.
Viento	N. N. W.
Fuerza del viento	3.
Lluvia	0.0.
Cielo; parte cubierta.	4 décimas.
Temperatura máxima de ayer	22.9.
Id. mínima de anoche.	17.8.
Estado del mar.	Llano.
Agua evaporada en las últimas 24 horas, milímetros 2.8	

CAMBIOS CORRIENTES

Abril, 15

España, 8 div á 0.15 p ^o dinero.	
Londres, vista, ptas. 26.75 por L. papel.	
— 8 div. » 26.73 » »	
— 60 div. » 26.62 » »	
— 90 div. » 26.55 » »	
Paris, vista, á 6.25 p ^o .	
— 8 div. á 6.20 » »	
Oro viejo, de 1.50 á 2' p ^o , premio.	
Descuento: } En el Banco, á 4 p ^o anual.	
} En la Plaza, de 6 á 8 p ^o anual.	

SECCION RELIGIOSA

Abril, 15

Santo de hoy.—S. Crescento.
Santo de mañana.—S. Fructuoso.

EL SECRETO TERRIBLE (124)

NOVELA ORIGINAL

de

A. FLEMING

gran inteligencia, escribe poesías y preciosos artículos que le pagan muy bien en las revistas y periódicos y está en una posición desahogada gracias á su trabajo

“Ahora casi puede decirse que es de la familia; probablemente vendrá con Carlos y Beatriz porque siempre están juntos.

“Dispensadme un momento, Edita, pero voy á preparar todo para el té.

Salió su tía y Edita se quedó sola en la habitación pensando en que aquello que en el estado actual de su corazón ella perdió, lo ganó esa bondadosa Isabel Seton.

Es justo y lo merece, y hará lo posible por quererla, dícese Edita, pero este pensamiento hace que su naturaleza se rebelde á pesar suyo.

El mismo sentimiento que en otra época ya pasada se apoderó de su corazón al

REGISTRO CIVIL

Abril, 14

NACIMIENTOS } Varones. 2
 } Hembras 1
 } Total 3

DEFUNCIONES REGISTRADAS

Rita Correa y Rodríguez, natural de Herminigua (Gomera), 59 años, viuda, Miraflores 40.—Disenteria.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para hoy

Parada: los Cuerpos de la guarnición.—Jefe de día del Batallón de Artillería el C. T. C. D. José Azcarraga, Hospital y Provisiones, el primer Cap. de mismo cuerpo.—Rondas.—Oficial de vigilancia á las órdenes del Jefe de día y Sargento para la conducción de enfermos del referido Cuerpo.—El General Gobernador, Esponda.—Comunicada.—El Sargento Mayor, Luis Moreno.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7 y media, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA CASTRENSE

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

LOTERIA NACIONAL

Prospecto del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el 19 de Abril de 1890

Ha de constar de 32.000 billetes al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á 5 pesetas, y distribuyéndose 1168.000 pesetas en 1632 premios de la manera siguiente:

Premios de cada serie.	Pesetas.
1 de	140000
1 de	80000
1 de	40000
2 de 10000	20000
24 de 3000	72000
1300 de 500	650000
99 aprox. de 500 ptas.	49500
99 id. de 500 id.	49500
99 id. de 500 id.	49500
2 id. de 4000 id.	8000
2 id. de 3000 id.	6000
2 id. de 1750 id.	3500

1632 1168.000
El Administrador, Antonio Bonnet.

hallarse en presencia de la señora Featherbráin ó de lady Gwendoline se apodera otra vez de él á la sazón al pensar en la señorita Seton á quien no ha visto aún.

Edita ganó mucho en carácter mejorándolo, era menos egoísta, pero la antigua levadura no desapareció por completo.

Iban á dar las siete y Beatriz debía llegar de un momento á otro, ¿cómo la recibiría?

¿Será generosa y olvidará el pasado? quizás se lo haga sentir como hizo su hermano.

¡Las siete! La señora Stuart puso la mesa. ¡Cuánta extrañeza le causa ver trabajar á su tía!

El té llenó con su delicado aroma la reducida habitación, todo estaba á punto, las tostadas de manteca, cortado el pastel y las menudas lonjas de jamón que esperan á los convidados, ¡todo tiene bueno y apetitoso aspecto!

De pronto se oyó en la escalera ruido de pasos, voces alegres, y risas juveniles, abriéndose á los pocos minutos la puerta y dando paso á Beatriz que decía alegremente:

—¿Está el té, mamá? Me estoy muriendo

EFEMERIDES

1585 Revierta en los Llanos, isla de la Palma, un furioso volcán, acompañado de terremotos y detonaciones, cuyas materias inflamadas se esparcieron hasta la orilla del mar.
1652 Concedese título de Villa exenta á la Crotava.
1788 Reconstrucción del actual teatro Principal de Barcelona.
1865 Es asesinado el Presidente de la República norte americana, Abraham Lincoln.

Sección Mercantil

MOVIMIENTO COMERCIAL

Manifiestos de entrada

Abril, 10.—Vapor correo español «América» de Cádiz:

3 cajas chacina, 12 cajas pastas para sopas, 4 cajas chocolate y 1 barril manteca; á B. Ramos

16 cajas pastas para sopas y 1 caja chacina; á F. Ozalla Abalos.

2 cajas azafrán; á J. Calleja y Ruiz.

5 cajas drogas; á hijos de A. Guimerá.

16 cajas papel de fumar, 1 cuarterola vino Jérez, 6 bultos tejidos, 3 cajas chacina y 32 bultos diversos; á varios señores.

Abril, 10.—Vapor inglés «Niger» de Liverpool:

12 fardos tejidos; á S. Martin hermanos.
300 barriles pólvora; á las Obras del Puerto.

6 fardos tejidos y 1 caja sombreros; á F. del Castillo hermanos.

10 bultos ferreteria; á E. Pérez Soto.

50 barriles pólvora y 2 cajas pañuelos; á N. Salas

9 cajas máquinas para coser; á la Compañía SINGER

10 rollos cuerdas y 9 cajas medias; á G. Rodríguez Dioniz.

10 fardos tejidos y 40 cajas jabón; á E. Dominguez.

6 cajas sombreros; á The Lion Trading Company.

4 cajas ferreteria; á J. Ruiz Arteaga.

14 fardos tejidos; á A. Torres.

3 cascos zinc y 20 planchas hierro; á J. Cumella.

5 bultos tejidos; á C. Lecuona y Bello.

5 cajas provisiones, 6 fardos sacos, 59 atados varillas, 3 cajas conservas y 5 bultos diversos; á Hamilton y Comp.

685 cajas jabón, 9 fardos mantas, 50 cajas velas, 23 bultos tejidos, 10 rollos cuerdas, 2 fardos sacos, 18 cajas provisiones, 6 cajas cognac, 2 cajas relojes, 5 fardos algodón en rama, 10 piezas maquinaria, 15 cajas vino, 18 cajas licores, 2 cascos aceite, 2 carruajes y 4 bultos diversos; á varios señores y á la orden.

Abril, 10.—Pailebot norte americano «Thomas Hunt».

77 cajas tabaco piola y 1 caja jamones; á la orden.

do de hambre y á Isabel le pasa lo mismo. Pero, ¿qué es esto? ¿La mesa puesta con gran ceremonia en el salón? ¡Oh! ¡Dios mío!

Edita se puso en pié, y al hacerlo, su rostro estaba tan blanco como la toca de viuda, al estilo de María Stuart, que eubría su cabeza, y esperó tranquila y hermosa.

Vió á Beatriz y á su lado otra joven más bajita de estatura, pero más gruesa, detrás de la que apareció Carlos.

Beatriz se adelantó unos cuantos pasos, vió aquella mujer inmóvil y exhaló un ligero grito de sorpresa.

—¡Beatriz!

Edita la llamó sollozando, y el rostro de Beatriz se puso radiante.

—¡Ella es!—exclamó abrazando con mucha ternura á Edita, riendo y llorando y multiplicando á la vez sus besos.

En aquella acogida no hubo la menor frialdad... ni el menor recuerdo desagradable del pasado, y en presencia de aquellos arranques de cariño no se puede dudar de la naturaleza excelente, del corazón bondadoso y lleno de indulgencia de Beatriz.

Todos los errores de Edita se habían

Telegramas

De nuestro servicio particular.

Madrid, 14--10 30 m. (recibido 5 t.)

Director DIARIO DE TENERIFE.

Se ha restablecido por completo la tranquilidad en Valencia. Las tropas se retiraron á los cuarteles.

El conde de París ha llegado á esta Capital.

Los estudiantes portugueses que habían venido á Madrid regresaron á su país.

FABRA.

Madrid, 14--5'30 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Continúa en el Congreso el debate sobre la cuestión militar. En el Senado se discute la ley Hipotecaria.

El Sr. Albareda ha marchado para Lóndres.

BOLSA:

Renta perpétua 4 p^o interior, á 75'45.

Acciones del Banco de España, á 405'50.

FABRA.

Madrid, 14--5'55 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Circulan rumores de que Alemania ha ofrecido cien millones por la cesión del Congo, recibiendo una rotunda negativa del rey de los belgas.

Se ha desmentido la noticia de que la reina Victoria de Inglaterra se presentará

perdonado y olvidado desde hacia mucho tiempo.

El destino de Edita era inspirar siempre ardientes afectos, y Beatriz la quería entrañablemente, tanto como le era posible querer, y la estrechó entre sus brazos besándola con arranque y exclamando:

—¡Qué buena sois viniendo á visitarnos y cuán contenta estoy al volveros á ver! ¿En dónde os metisteis, Carlos? ¡Mirad! ¿Es que no conocéis á Edita?

—En efecto, reconozco á lady Catherine, —respondió Carlos adelantándose,—la edad podrá haber debilitado mis facultades, pero no hasta el extremo de no reconocer un rostro amigo cuando vuelvo á verlo.

“Le dije hace poco que os pondría muy contenta viéndola, pero jamás preví que quisieseis comerla viva á besos.

—¡Se lo dijisteis!... ¿En donde? ¿Cuándo?...

—En la tienda, esta tarde, en donde entró por casualidad á comprar terciopelo negro de Lyon. ¿no es así, lady Catherine? Y en efecto, dicho sea al paso, no lo habréis comprado.

“Permitidme que os informe, con arreglo á lo que me obliga mi deber de buen

vestida con el uniforme de húsar en la conferencia que ha de celebrarse en Darmstadt con su nieto el emperador de Alemania.

FABRA.

Madrid, 15--10'16 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Anoche, á las once, se declaró un incendio en la fábrica del gas, que tomó desde luego gran incremento y continuó con igual violencia. Se han tomado enérgicas medidas para evitar una catástrofe. La población está muy alarmada.

FABRA.

(Queda prohibida la reproducción de nuestros telegramas.)

EDICTO

CONTRIBUCIÓN TERRITORIAL É INDUSTRIAL

D. Domingo de la Rosa y Perera Agente ejecutivo interino para la cobranza de contribuciones por la vía de apremio en este distrito municipal.

Hago saber: Que por el Sr. Administrador de Contribuciones se ha dictado, con fecha 18 de Marzo, la providencia siguiente:

“No habiendo satisfecho sus cuotas correspondientes al tercer trimestre del corriente año económico los contribuyentes por Territorial é Industrial que expresa la precedente relación, en los dos plazos de cobranza voluntaria señalados en los anuncios y edictos que se publicaron en el *Boletín oficial* y en la localidad respectiva, con arreglo á lo preceptuado en el artículo 50 de la instrucción de 12 de Mayo de 1888, quedan incursos en el recargo del 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas, que marca el artículo 11 de la instrucción de procedimientos de igual fecha; en la inteligencia de que si en el término de cinco días, cuyo pago se hará constar en el recibo talonario, no satisfacen los morosos el principal y recargos referidos, se pasará al apremio de segundo grado. Y para que se proceda á dar la publicidad reglamentaria á esta providencia y á incoar el procedimiento de apremio, entréguese original, con los recibos relacionados, al Agente ejecutivo de la zona respectiva, el cual firmará el recibo en la factura que queda en esta Administración.”

Y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 14 de la última instrucción citada, se publica el presente edicto, con objeto de que la providencia preinserta tenga la mayor publicidad posible, en la inteligencia de que el plazo para pagar empleado, que en nuestro almacén tenemos siempre elegante y completo surtido de toda clase de telas.

«Pero estáis olvidando vuestro deber, hermana mía, ahí detrás tenéis á Isabel que está esperando que se le presente; permitidme que haga de maestro de ceremonias; lady Catheron, tengo el honor de presentaros á la señorita Isabel Seton. Las dos jóvenes se inclinaron y se miraron fijamente expresando el rostro de Isabel una inmensa admiración hacia lady Edita mientras que el de ésta revelaba celosa curiosidad.

Vió á una joven de veintidos á veintitrés años, de poca estatura y bastante gruesa, cuya belleza no podía competir con la suya, ni tampoco con la de Beatriz. A pesar de esto su rostro tenía una expresión perfecta de bondad, sus ojos azules eran tan francos y su boca tan sonriente y graciosa que á primera vista se captaba todas las simpatías.

No era en realidad una belleza, pero sí algo mucho mejor, y como rival era mucho más de temer que una verdadera hermosura.

—El nombre de lady Catheron me es tan familiar como el de un miembro de la familia,—dijo la señorita Seton con una

con el recargo de primer grado, comienza á contarse desde el día de la fecha.

Sta. Cruz de Tenerife á 14 de Abril de 1890.—El Agente ejecutivo, interino. Domingo de la Rosa.

Crónica

Procedente de Santa Cruz de la Palma, entró ayer tarde en nuestro puerto, el vapor español *Viera y Clavijo*. Dejó y tomó pasajeros y correspondencia y salió para Canaria, despachado por los Señores Elder, Dempster y C.^a

De hoy á mañana llegará á nuestro puerto, en viaje de la Habana para Cádiz y Barcelona, el vapor español *Pío IX*.

Según hemos visto indicado en varios colegas, la respetable casa de los Señores Viuda é hijos de Juan Yanes, de Santa Cruz de la Palma, trata de adquirir un vapor que será destinado á la carrera entre estas islas y las Antillas, empezando el servicio á fines del corriente año. Celebraremos ver confirmada la noticia.

Tampoco hoy ha podido celebrarse la sesión para que había sido convocada la Excm. Diputación provincial, pues, lo mismo que sucedió con la primera convocatoria, no han venido á esta Capital los diputados que residen en otras islas.

El crucero *Isla de Luzón*, estuvo anoche haciendo ensayos con la luz eléctrica.

Por el correo de ayer envió la Comisión permanente de la Diputación provincial una razonada instancia al ministro de Hacienda pidiéndole autorización, por una sola vez, para una lotería, cuyo producto se destine á reedificar por completo los Asilos provinciales de Beneficencia de esta Capital, incendiados el 17 de Marzo de 1888.

Dado el objeto propuesto y atendiendo á las poderosas razones en que se apoya la instancia, celebraríamos que se concediese lo solicitado, y es de esperar que obtenga el apoyo decidido de nuestros representantes en Cortes.

Ya ayer pudo abandonar el lecho, por algunas horas, bastante mejorado de su enfermedad, nuestro querido amigo y compañero el Director de *La Opinión*, Sr. Gil Roldán.

Mucho celebraremos verle en breve completamente restablecido.

La Junta provincial de Instrucción pública, siguiendo el ejemplo de las de Zaragoza, Córdoba y Huesca, acordó en su última sesión y á propuesta del Inspector del Ramo, Sr. Puerta y Vila, dirigirse al ministro de Fomento en solicitud de que el Estado se encargue de cubrir las atenciones de primera enseñanza.

Copiamos de nuestro ilustrado colega *El Auxiliar*:

“Bajo la acusación de desobediencia grave, ha sido entregado á los Tribunales de justicia el alcalde de San Miguel por no haber satisfecho al delegado especial del Sr. Gobernador las dietas que

sonrisa tan franca que le captó las simpatías de Edita.—Creo que Beatriz se despierta por las mañanas pronunciándole, y se duerme murmurándole entre dientes por la noche. Es imposible que lady Catheron se figure hasta qué extremo estuve celosa de ella.

Edita se volvió hacia Beatriz, la leal y cariñosa Beatriz, tendiéndole las manos con un ademán lleno de gracia mientras que á sus largas, sedosas pestañas asomaban algunas lágrimas.

—¡Mi querida Beatriz!...

Esto fué todo lo que pudo decir.

—Ahora permitidme que me vaya,—dijo la señorita Seton,—porque la señora Stuart me estará esperando y sé que Beatriz tiene que decirnos y escuchar muchas cosas.

“No, Beatriz, no digáis ni una palabra más, ¿qué estáis haciendo, Carlos, con el sombrero? Dejadlo inmediatamente, porque no os necesito para nada y prefiero volverme sola á casa.

—Así será, pero me parece poco probable que yo os deje ir y no hay la menor razón para que no os quedéis con nosotros, sin embargo, si con vuestra acostumbrada terquedad insistís en marcharos...”

ha devengado durante su permanencia en aquel pueblo.

También, por su descuido en ingresar en la Caja provincial de primera enseñanza las cantidades que le ha entregado con tal objeto el Recaudador de Contribuciones, la misma Autoridad civil ha enviado el tanto de culpa contra el alcalde de Arona, al Juzgado de la Orto-tava.”

Se encuentra desde ayer en esta Capital, nuestro particular amigo el Sr. Don Martín Rodríguez Peraza, diputado provincial.

La tisis es quizá la enfermedad que mayor interés despierta en los hombres de ciencia, por lo mismo que todavía no ha podido llegarse á descubrir un sistema para curarla.

Apenas transcurre mes sin que algún médico anuncie con gran aparato que ha descubierto al fin el ansiado remedio; y por esto mismo existe por desgracia mucho escepticismo en la materia.

Ahora, sin embargo, se trata de un sistema nuevo, pero que se presenta con la sanción científica y la aprobación entusiasta del *Lancet*, de Londres, periódico profesional de la mayor autoridad, y de doctores como Weigert, Charles Fox, Filleau, Biggar, etc.

El tratamiento consiste en hacer respirar á los pacientes, por medio del aparato inhalador Weigert, aire calentado hasta los 100 y 150 grados.

El bacilo de la tisis no puede resistir á una temperatura tan alta y muere casi de seguida que se le somete á ella.

Los ensayos hechos han dado por resultado el atenuar todos los síntomas de la tisis: la opresión, la tos y la fiebre, con lo cual van recobrando fuerzas los enfermos y poniéndose en camino de curarse definitivamente.

Nuestro apreciado amigo D. Ernesto Meléndez, artista tan modesto como laborioso, ha regalado á Junta de Caridad de Señoras, para que éstas lo coloquen en una de las salas ó galerías de los Establecimientos de Beneficencia de esta Capital, un cuadro al óleo de grandes dimensiones, del cual es autor y que representa á Jesús consolando á una mujer desfallecida que lleva un niño en sus brazos. Las figuras son de tamaño natural y el cuadro, en general, de tonos suaves y delicados.

Merece gratitud el Sr. Meléndez por su generoso desprendimiento.

En el vapor correo marchó ayer á la Península, trasladado al Instituto de León, el catedrático de Latín del de esta provincia Dr. D. Maximino Anacleto López.

En los pocos meses que este ilustrado profesor ha estado en la vecina ciudad de la Laguna, se ha grangeado las simpatías de cuantos han tenido ocasión de apreciar su erudición, actividad y afable trato, dando prueba de ello sus mismos alumnos que vinieron á despedirle á esta Capital.

Deseamos al distinguido catedrático, viaje rápido y feliz.

—Insisto é insistiré siempre para marcharme sin que nadie me acompañe, y vos sabéis perfectamente que más bien sois un estorbo que otra cosa en esa situación. ¡Oh! ¡Sé muy bien lo que quiero decir! Cuando voy sola llevo en la mitad del tiempo á casa.

Carlos se quedó mirándola y Edita sintió que se le oprimía dolorosamente el corazón, y además de la mirada le dirigió algunas palabras en voz baja, de cuyo significado no pudo enterarse, y lo único que pudo ver fué que la señorita Seton se ruborizaba echándose á reír, y que no insistió en su negativa.

Edita lo vió todo, y que le tendían una mano cubierta con un fino guante gris.

—Buenas noches, lady Catheron, adiós,—dijo con voz clara y agradable la señorita Seton.

Edita estrechó aquella mano convenciéndose cada vez más de que no podía odiar á aquella rival.

La señorita Seton es la que debe casarse con Carlos, ¡es dichosa! ¡es digna de él!

Ambos se marcharon riendo y charlando.

—¿No es una joven amabilísima?—ex-

Copiamos de nuestro colega *La Nueva Era*:

“En el salón de actos públicos de la Excm. Diputación provincial ha empezado una serie de reformas que lo han de poner en el conveniente estado decoroso que exigía. Se ha adquirido un retrato, con magnífico marco artístico, de S. M. la Reina Regente, igualmente que una silla de caoba tapizada de *peluche* y mesa presidencial; y se está confeccionando un dosel nuevo.

Además de esas mejoras, y otras que seguirán, ya se ha recibido el material necesario para la instalación de tiembres eléctricos y teléfonos en todas las dependencias de la Diputación, proyectándose una red telefónica que enlace aquellas oficinas con las del Gobierno civil y Delegación de Hacienda.

Se halla también al terminar la escalera que ha de dar acceso desde la entrada principal á la Diputación y Ayuntamiento, costeada á medias por ambas corporaciones.”

En la administración principal de Correos hay cartas detenidas á nombre de José Martín Gómez y Victoriano Rancel.

—Las *Pildoras Restauradoras Formigueira* contienen hierro, manganeso y pepsina, elementos indispensables para enriquecer la sangre y corregir los desarreglos del estómago.

—Es asombroso el éxito de la Denticina del farmacéutico de Madrid Sr. Fernández Izquierdo, que se vende en las principales farmacias de estas islas á 3 pesetas, y en su botica, Sacramento 2, y la manda el autor por correo certificado, por 4 pesetas. Salva á los niños de todos los peligros de la dentición y muchas veces aún estando en la agonía, y los desencanija y robustece.

El General Caprivi

Como nuestros lectores saben, este es el sucesor de Bismarck en uno de los cargos que desempeñaba, en el de canciller.

El general Caprivi Caprara de Montecuculli, nació en Berlín el 24 de Febrero de 1831, después de estudiar en una escuela de cadetes, empezó su carrera militar en el segundo regimiento de granaderos de la guardia real prusiana, donde sirvió con el grado de subteniente y teniente al mismo tiempo que el general Bronsart de Schellendorff, el predecesor del general de Verdy du Vernois en el ministerio de la Guerra.

Cuando ascendió á capitán entró en el Estado Mayor General de Berlín, después de haber seguido los cursos de la Academia militar, y continuando su carrera en dicho cuerpo hasta alcanzar el grado de teniente coronel. Hizo la campaña contra Austria en 1866 como capitán agregado al primer ejército prusiano.

Como teniente coronel, y en calidad de jefe de Estado Mayor del 10.^o cuerpo de ejército, hizo la campaña de 1870.

En la Batalla de Nerouville desempeñó un papel muy importante, pues á él se debe el que en 16 de Agosto por la mañana las dos baterías que se empezaron en la vanguardia de la quinta división de

clamó Beatriz con su natural espontaneidad.—¡Dios solo sabe lo que hubiera sido de nosotros á no ser por Isabel Seton! Me extremezco solo al pensarlo.

“En esos tiempos dificultosos de la vida cuando de ordinario se alejan hasta los más amigos y son estos muy raros, Isabel fué nuestra amiga, nuestra salvadora.

“¿Cuidó á mamá y la arrancó de las garras de la muerte, me procuró colocación en una tienda de modas y creo también, por más que ella se niega á confesarlo, que salvó la vida á Carlos.

—¿Qué le ha salvado la vida?—murmuró Edita.

—¡Oh! ¡Fué en uno de esos momentos terribles!—respondió con triste acento Beatriz al mismo tiempo que se estremecía.—Carecíamos literalmente de todo... todos los amigos nos habían olvidado, Edita... no podíamos encontrar trabajo y nos daba vergüenza mendigar una limosna.

“¡Si hubieseis visto á Carlos en esa época, á Carlos flaco, ojeroso, desalentado, en un estado miserable!... Ahora recobró su buena cara, pero entonces hacía daño el verle.

«Desde la mañana á la noche buscaba

caballería alemana sembraron el pánico entre los escuadrones de la división de Fortou, que fué sorprendida por aquel impensado cañoneo.

También fué él quien indicó al comandante de húsares de Brunswick, la ocasión oportuna para ejecutar contra una batería francesa, aquella célebre carga que estuvo á pique de costar la libertad al mariscal Bazaine, quien tuvo que tirar de la espada para defenderse, y fué también él quien después de varios reconocimientos efectuados durante la mañana, hizo que el general Veoigt-Rchetz al frente del 10.º cuerpo de ejército, detuviera la marcha del Ejército francés sobre Verdun y le obligase á encerrarse en Metz.

Después de la guerra, el teniente coronel Caprivi, fué jefe de una de las secciones del ministerio de la Guerra, alcanzando en 1872 el empleo de coronel. En 1876 asistió á las grandes maniobras del Ejército ruso, y al año siguiente obtuvo el grado de general mayor y al mando de una brigada de infantería de la guardia. En 1881, como jefe de los agregados militares alemanes tuvo el encargo de seguir paso á paso las maniobras del ejército francés.

Nombrado teniente general en 1882 y cuando estaba al frente de la 30.ª división de infantería en Metz, fué cuando el príncipe de Bismarck le confió el ministerio de Marina, donde reemplazó al general Stosch, que es el verdadero fundador de la flota de guerra y de los puertos militares de Alemania.

Siendo ministro de Marina el general de Caprivi, conservó su antigüedad en el ejército y al mismo tiempo se le dió el grado de vicealmirante de Marina con una antigüedad especial de 2 de Febrero de 1880 para hacer que artificialmente fuera más antiguo que el vicealmirante Bertsch nombrado en 3 de Febrero de 1880.

El general de Caprivi era partidario decidido de la política colonial, y á tal motivo se debió su nombramiento, si bien luego en la práctica se mostró como el general Stosch contrario al excesivo desarrollo de la marina.

Continuó al frente del almirantazgo alemán hasta 18 de Julio de 1888, es decir, hasta el momento en que el mando superior de la flota se confirió al príncipe Enrique de Prusia, hermano del actual emperador, al tiempo que se nombraba por fin ministro de Marina á un marino, el general Monts.

El general Caprivi fué nombrado entonces comandante del 10.º cuerpo de ejército que había mandado el príncipe Alberto de Prusia que Guillermo II llamó á una inspección general de Ejército. Promovido entonces al grado de general de infantería, ha estado hasta ahora al frente del 10.º cuerpo de ejército cuyo cuartel-general está en Hannover.

El puente del Forth

Se ha inaugurado esta inmensa obra cerca de Edimburgo.

A la pirámide de 300 metros, situada á la entrada del Campo de Marte como gigantesca puerta de la Exposición Universal de 1889, han opuesto los ingleses el ciclópeo viaducto de hierro y de acero que, con sus dos arcos de 521 metros, 55 de luz cada uno y dos medios arcos de 260 metros, une las dos riberas de una especie de brazo de mar, salvando una distancia de 1.450 metros.

En la sección de Artes liberales de la Exposición Universal de París, veíase un modelo del puente del Forth, cuya concepción científica fué admirada por todo el mundo.

Pero lo que aquella imagen no podía reproducir es la titánica altura de aquel coloso, atravesando un estrecho: el triunfo del genio humano sobre la naturaleza en su más poderoso elemento; la belleza, en fin, del paisaje marítimo.

Experimentase una sensación en extremo intensa en aquellas soledades, en la fascinadora claridad de la atmósfera, en la profunda calma de los horizontes de mar y tierra que envuelven al coloso en una especie de placidez olímpica.

En una ciudad industrial, en el centro de la agitación febril de las grandes poblaciones, sobre una perspectiva cortada por chimeneas, cúpulas y flechas, perdería el puente parte de su esbeltez y de su carácter.

No se oye allí el más leve rumor que perturbe la contemplación del paisaje.

Aquellas grandes trabazones de acero han nacido silenciosas como las ramas de los árboles sobre los enormes troncos que surgen de las aguas.

La concepción del nuevo puente de Forth, destinado al paso del río por medio de un ferrocarril en línea recta y á evitar una vuelta de cerca de dos horas de duración, es anterior á la de la torre de Eiffel, pero posterior á la del puente de Garabit.

La primitiva idea fué sometida al Parlamento inglés en 1872 por sir Tomás Bouch, autor del famoso puente del Tay.

Lo catástrofe ocurrida en Diciembre de 1879, en la que parecieron 90 viajeros precipitados en el río, hizo abandonar el primer proyecto, inspirado en el puente del Tay.

Apoderáronse más tarde de la idea las cuatro compañías de ferrocarriles: el Great Northern, el Midland, el North Eastern y el North British, asociadas para la realización de esta gigantesca obra y confiaron la formación de los planos y la dirección de la empresa á los ingenieros Harrisson, Barlow, Fowler y Baker.

Los primeros trabajos dieron comienzo en Enero de 1883.

En el sitio donde está situado el puente tiene el río 60 metros de profundidad. El problema consistía en cruzar el río, estableciendo una sola pila central en las rocas de un islote que corta en dos la desembocadura.

Los ingenieros idearon audazmente establecer dos inmensos arcos y con este objeto construyeron tres grandes pilares de hierro y acero, uno en el islote y los otros dos en las riberas.

Estos pilares tienen 100 metros 70 de altura y cada uno de ellos se halla formado por cuatro pilares tubulares, montados sobre bloques de piedra, de modo que todas las partes de esta construcción estén perfectamente equilibradas y ofrezcan la más absoluta seguridad.

A los pies de los pilares y bajo uno de aquellos inmensos arcos, el acorazado inglés *Devastation* tenía el aspecto de un cascarón de nuez agitado por las olas.

El puente metálico se halla unido á la vía férrea, en la margen derecha, por un viaducto de 530 metros, y en la margen izquierda por otro viaducto de la mitad de dicha extensión.

He aquí ahora algunas cifras estadísticas acerca de esta obra maestra de ingeniería:

Los cimientos de los pilares han consumido 25.040 toneladas de cemento y de piedras de Aberdeen; las construcciones metálicas 54.000 toneladas de hierro y de acero y se han empleado 8.000.000 de remaches.

El puente ha costado 50.000.000 de pesetas.

El asesinato de Gouffé

EL CRIMEN

A las cinco volvió á la calle Tronson Ducoudray y me enseñó una cuerda y dos garruchas que había comprado para "hacer el negocio." Empezó por descolgar una de las cortinas que tapaban el hueco de la puerta de la alcoba y la colocó en un ángulo de la alcoba misma, enfrente de la cama, de modo que formase una especie de escondite. Luego puso en la pared, cerca del techo, un enorme clavo, del cual colgó una de las garruchas. Metió la cuerda por ella, y volviendo á meterla en la otra, que estaba á un metro de distancia, hizo una especie de aparejo para aumentar la fuerza de tracción de su mecanismo. En seguida formó un lazo corredizo en el extremo colgante de la cuerda.

Por lo que se ve, el propósito de Eyraud consistía en echar el lazo corredizo al cuello de Gouffé y ahorcarlo, suspendiéndole en el aire.

El juez de instrucción hizo notar á Gabriela Bompard que este detalle le parecía demasiado novelesco para ser creíble; pero la joven afirmó que era rigurosamente verídico, y que además, para convencerse bastaría con enviar un agente á la calle de Tronson Ducoudray, y vería el clavo que estaba en la pared.

Junto á la cortina en que Eyraud debía ocultarse pusieron un sillón, único asiento que se dejó en el cuarto, para que el escribano estuviese próximo al instrumento del suplicio imaginado por el amante de Gabriela, y para que se le pudiera poner la cuerda en el cuello rápidamente.

Sigue hablando Gabriela:

—Cuando Gouffé llamó á la puerta de la casa á las ocho y cuarto en punto salí yo á abrir.

Entré—le dije—levantando la portiere y señalándole el camino de la alcoba.

Entró, y en cuanto dejó el sombrero en el velador le invité á que se sentara señalándole el sillón colocado junto á la cortina, detrás de la cual estaba Eyraud oculto.

—No estoy cansado—me dijo.

En aquél momento experimenté una gran emoción, y me eché á temblar á pesar mío pensando que un momento después ya no existiría aquel pobre hombre.

Le empujé hácia el sillón, en el cual se arrellanó á su gusto, con las piernas cruzadas con el aspecto de una persona satisfecha.

Entonces levantó Eyraud la cortina, lanzó el lazo corredizo al rededor del cuello de Gouffé, y tiró con las dos manos de la cuerda, pero sin conseguir levantar á su víctima. Al sentir que le levantaban, el escribano volvió instintivamente la cabeza para que el lazo no le oprimiera la laringe, y trató de librarse de él agitándose de una manera furiosa. Pero Eyraud seguía tirando de la cuerda, y había logrado poner al escribano de pié. Viendo que no podía concluirle por aquél procedimiento, se arrojó á él, le tiró al suelo y le ahogó con las manos apretándole el pecho con su rodilla.

Esta es la última versión del crimen dada por Gabriela Bompard.

Viendo que M. Doppfer manifestaba incredulidad, ella juró por lo más sagrado y hasta por las cenizas del pobre M. Gouffé que cuanto acababa de decir era la pura verdad.

HISTORIA DE UN SOMBRERO.

A fin de que el escribano no sospechase que había un hombre en el cuarto, Eyraud había ocultado su sombrero en un armario. Luego, con la precipitación de ir al estudio de la calle de Montmartre, se puso el sombrero de Gouffé, que conservó para ir á Lyon y á Marsella.

El sombrero tenía en el forro las iniciales A. G.—Agustin Gouffé—y en la última de aquellas ciudades, donde hizo á su hermano la confidencia de su crimen, Eyraud pensó que aquel sombrero podía comprometerle, pero, sin embargo, le llevó puesto hasta París. A su llegada, el 19 de Agosto, se trasladó á la calle de Tronson Ducoudray y volvió á tomar su sombrero, que seguía en el armario. Según dice Gabriela Bompard, no tenía ninguna marca.

La joven afirma que Eyraud se llevó á América las dos garruchas y la cuerda que le habían servido para montar su aparejo, y que en el momento de separarse de él continuaba en posesión de aquellos objetos.

Dijo también Gabriela que no había experimentado ningún terror durante la noche que pasó junto al cadáver del escribano muerto.

LOS TESTIGOS

El juez de Instrucción, M. Doppfer, recogió aquel mismo día numerosos testimonios.

Oyó sucesivamente á Candry, cuñado de Gouffé, y á Granger la persona que ha traído á Gabriela Bompard desde San Francisco á París.

M. Granger protestó energicamente contra la acusación de M. Choteau, quien debió interpretar mal su paso cuando se presentó en su casa para reclamarle los 5.000 francos que prestó á Eyraud en América. M. Granger afirmó que en aquel momento aun no había recibido la confidencia de Gabriela Bompard, que no le dijo nada hasta pocos días después de su llegada á París.

La hija mayor de Gouffé y su ama de gobierno fueron también interrogadas por M. Doppfer.

Una joven, que era querida de Gouffé desde tres ó cuatro meses antes de su muerte, dió al magistrado interesantes detalles sobre las costumbres de su antiguo amante.

Remy Launay ha salido de la cárcel de Mazas para presenciar el exámen de sus libros, que ha debido hacer el perito tenedor de libros M. Vanauld, comisionado por M. Doppfer. Se confirma el rumor de que Remy Launay, cuya estado de fortuna no ha sido nunca tan brillante como se ha dicho, ha comprado los terrenos de la antigua manufactura de Sevres en parte con capitales que Gouffé le oporcionó, lo cual ha negado siempre

el agente de negocios. Se cree que debió conocer la preparación del crimen por Eyraud y ayudar á este á organizar la trampa en que Gouffé encontró la muerte.

Anuncios preferentes

OJO. En la calle de las Flores, n.º 6, proximo á la calle del Castillo, se alquila una casa de alto y bajo, acabada de componer y pintar. Su dueño vive en la calle de San Felipe Nery, en la casa de Correos. (1934)

Tienda de comestibles

Se vende en dos onzas todos los efectos con su estantería mostrador, peso, pesas, vasijas de latón, envases medidas y algunos generos. Jesús Nazareno numero 10. (1936)

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO de VIVAS PEREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetados por los médicos y adoptados en los Hospitales y la marina.

Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, piroxis con eruptos fétidos.

Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la a miración de los enfermos.

Precios: En España, Caja grande, 3'50 pesetas. Pequeña 2 pesetas.

Cuidado con las falsificaciones é imitaciones porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería, Farmacia VIVAS PEREZ desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 céntimos más por certificado.

POR MAYOR: Madrid, M. García y Sociedad Ibero Universal. Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires y en toda la América del Sur. (1938)

VACUNA

Se suministrará, extraída directamente de la res, mañana miércoles de 2 á 3 de la tarde, en el Instituto calle de la Cruz Verde, núm. 1. —Precio 5 pesetas (1933.)

Se vende un piano de poco uso, de la fábrica Borb, de París.

También un faeton, elegante, de la mejor fábrica de Londres, para cuatro personas, con toldo, brek y harness para un caballo.

Para más informes, ocurrase al Doctor D. Gaspar Creagh, en Caraveo, Villa de la Orotava. (1918)

Pectoral de Yerba Santa

(Eriodyction Californium)

Recomendado para el Asma, Catarro, Tos, Opresiones y Constipados.

Farmacia de Suárez Guerra, San Francisco 17.—Santa Cruz de Tenerife. (1905)

Se alquilan tres habitaciones interiores con densa comodidad á personas decentes, sin niños chicos. Calle de Santa Rosalia núm. 11. (1930)

LA GUIRNALDA

PERIÓDICO QUINCENAL DEDICADO AL BELLO SEXO

Se publica los días 5 y 20 de cada mes

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Edición 1.ª—Educacion, labores.—Madrid: Un mes, 1 pesetas.—Un año, 11.—Provincias: Trimestre, 3'50 pesetas.—Semestre, 6'50.—Año, 12.—Extranjero y Ultramar. Año, 20 pesetas.

EDICIONES 1.ª y 3.ª ó 2.ª y 3.ª—Madrid: Mes, 1'50 pesetas.—Trimestre, 4.—Semestre, 8.—Año, 15.—Provincias: Trimestre, 4'50 pesetas.—Semestre, 9.—Año 17.—Extranjero y Ultramar: Año, 25 pesetas.

2.ª EDICIÓN.—Modas.—Madrid: Un mes, 1 peseta. Un año, 11. Provincias: Trimestre, 3'50 pesetas. Semestre, 6'50.—Año 12.—Extranjero y Ultramar: Año, 20 pesetas.

EDICIONES 1.ª y 2.ª—Madrid: Un mes, 1'50 pesetas.—Trimestre, 4'50.—Semestre, 8'50.—Año, 16. Provincias: Trimestre, 5 pesetas.—Semestre 9'50.—Año 17'50.—Extranjero y Ultramar: Año, 20 pesetas.

3.ª EDICIÓN.—Dibujos para bordar (sin texto).—Madrid: Semestre: 4 pesetas.—Año, 7'50.—Provincias: Semestre. 4'50 pesetas.—Año, 8.—Extranjero y Ultramar: Año 12'50 pesetas.

Pago adelantado.—Toda la correspondencia se dirigirá á D. Miguel H. de Cámara, apartado 175, ó á la Administración: Fuencarral, MADRID, 5

